

# 健康



现代快报 健康周刊

快报全科专家团汇聚

## 三甲医院名医

全科专家团系列之二  
《健康周刊》逢每周一出版江苏省人民医院  
心内科主任医师  
曹克将江苏省中医院  
肾内科主任医师  
孙伟南京中医药大学附属医院  
心血管科主任  
马根山解放军第八一医院  
全军肿瘤中心主任  
秦叔达南京鼓楼医院  
普外科主任医师  
邱勇南京市第一医院  
骨科主任医师  
王黎明南京市第二医院  
感染科主任医师  
姚文虎江苏省西医院  
呼吸科主任医师  
朱佳南京同仁医院  
口腔科主任医师  
朱正宏南京同济医院  
耳鼻喉科主任医师  
高文彤南京市口腔医院  
牙体牙髓科主任医师  
葛久雷南京脑科医院  
精神科主任医师  
谢世平南京脑科医院  
精神科主任医师  
张侠

前几天，现代快报报道了三十岁白领加班猝死的新闻，虽然死者生前极度疲劳是导致猝死的重要原因，但季节交替时的特殊气候现象又是另一个不容忽视的因素。眼下正值春末夏初时节，白领如何平安过渡到夏天？中医专家认为，春末夏初养生防病的特点与冬末春初截然不同，眼下各种病毒、细菌等病原微生物比初春更加活跃，随着花粉类作物的开放，原本有过敏体质的人也非常不适应春末夏初的特点。因此，专家建议白领注意减压防感冒，与此同时还要调理好这个阶段的饮食。

□现代快报记者 金宁

## 春末夏初 打响身体保护战

### 特别关注

天热了还是应防风寒

南京市中医院主任医师谢英彪教授说，虽然夏季气温逐渐升高，但立夏之初昼夜的温差比较大，如果穿得过于单薄就很容易着凉，所以早晚要注意增加衣物。并且，夏季阳气在上升的同时，气温也在上升，人体血管膨胀，毛孔扩张，出汗开始增多，人体通过皮肤毛发与外界进行更多的物质能量交换，身体所受外界环境的影响随之变大。因此，在春夏交替这种特殊的时节应特别注意防寒防风。”

“老年人和儿童，包括原来有基础疾病的人，体质差者容易感冒”，谢主任说，与冬末春初的感冒不同，现在门诊有很多发烧的病人，并且发烧不容易好转”，他解释，这种现象是因为季节从温暖向温热过渡，各种体质的人在这个季节可能气虚、津液不足。再加上很多白领中午不回家，直接在办公室休息或工作，很容易患感冒。

春末夏初的感冒与初春感冒处理不一样，市民应该在补气养阴生津的基础上祛除风寒，患者可多选择补气生津的食品进行调养。譬如煮粥时放一点玉竹可补气养阴，太子参也能补气养阴，体质差的老人还可以用一些西洋参。年轻人感冒时在喝姜糖水的基础上，再用一点玉竹和太子参补气养阴。与此同时，建议市民少食川味火锅等辛辣燥热的食物，避免皮肤血管扩张加重出汗伤津。

### 症在流行

初夏白领要防心梗突袭

初夏时节，是四大疾病高发的季节，特别是忙碌的年轻白领们易患高血压病等三高疾病。据了解，自4月份以来，南京市第一医院已接到的30多个猝死病例，且中青年猝死病例已经升高到20%左右。生活作息不规律，生活压力大，成为年轻猝死病患的共同原因。对于年轻白领一族，他们容易成为“心梗”的高危人群，专家说大量临床研究表明，中青年心肌梗死多发生于男性，尤以从事脑力劳动者居多。而对于那些长期吸烟，具有高血压、高血脂、糖尿病以及冠心病家族史等危险因素的年轻男性来说，尤其应注意防范心肌梗死的“突袭”。

立夏之后，气温升高，人体气血更加旺盛，出汗开始增多，如果白领们加班加点不休息，易导致血液黏稠度升高，心跳逐渐加快，心脏的负担逐渐加重，血压升高很常见。中医专家建议职场白领们多喝水是“王道”，这类人群在春末夏初时要多吃养阴生津之品，如各种瓜果蔬菜，也可用葛根10克、山楂5克泡水饮用。要避免太劳心，天热易心烦，要会静养，睡眠要充足，适当的午睡很重要，可保证饱满的精神状态以及充足的体力。尽量不要做剧烈运动，在户外运动时可适当喝点运动饮料，防止电解质代谢紊乱。心气弱的人，可用麦冬5克、西洋参3—5克泡水喝。

### 专家提醒

五谷杂粮帮助除烦去躁

春末向初夏过渡，人们感到燥热不适，一些从事高度紧张工作的人群，尤其要注意心态调养，不能过于急躁，江苏省中医院主任医师史锁芳博士建议工作忙碌的上班族或白领人士，在养阴生津之外，可吃一点百合、枣仁、茯苓或小麦，日常多吃五谷杂粮，多喝小麦茶对养心极有益处。

这个季节不少人感觉皮肤瘙痒难耐或者有过敏反应，史锁芳主任说，中医认为这类人内热重，用一些食疗方对护肤大有益处。若体内有热毒则表现皮肤发烫发痒，有些人晚上烦热，易出汗，浑身有湿疹，且舌苔腻有异味。

建议饮食上少吃辛辣刺激油腻食物，平时选择清热解毒的食品，譬如吃一些菊花脑鸡蛋汤清火，或者用野菊花30克或者蒲公英30克泡茶，对预防皮疹和湿疹有好处。

若体内有湿毒，则表现为皮肤瘙痒，土茯苓、地肤子、苦参、白癣皮都可以清热解毒，建议市民每次用其中的一种20克泡茶。也可以用其中一味中药的60克煎汤洗澡。

此外，生薏仁30克煮粥或煮汤，用赤豆、绿豆煮粥都可以清热解毒，中医有个方子叫“麻黄连翘赤小豆汤”可用于治疗体内有风毒加湿毒的人，这类人症状表现为皮肤痒、舌苔黄、口腔有异味。

## i健康

以下内容详见“现代快报精品周刊”

### 对话名医

宋永胜：攀登男科学的巅峰

&gt;&gt;B13

### 医者视点

关节疼也要看看风湿科

&gt;&gt;B13

《i健康》是《健康》在移动终端上的电子呈现。  
在App store 或安卓市场下载“现代快报精品周刊”，在书架上找到本期封面，即可阅读《i健康》！